



ТОБОЛЬСКАЯ

Газета основана 27 апреля 1857 года

159 лет
выходит в свет
Первая газета
Урала, Сибири и
Дальнего Востока

16+

ПРАВДА

Изначальное
название
«Тобольские
губернские
ведомости»

№ 40 (28388), четверг, 6 апреля 2017 г.

► ГОРОДСКИЕ ВЕСТИ

Весенние неотложности

АВТОДОРОЖНИКИ ЗАНИМАЮТСЯ ВОДООТВОДНЫМИ
МЕРОПРИЯТИЯМИ.

– На сегодняшний день, – сообщает главный инженер МУП «Тобольскстройзаказчик» Михаил Захаров, – работа идёт по следующим направлениям. К расчисткам дождеприёмников работники МУП «ДЭУ» приступили вторично – в связи с низкойочной температурой воздуха они промерзают. Ещё одно важное направление – расчистка водоотводных каналов в подгорной части. Ну и с проездами части дорог, при которых отсутствует ливневая канализация, воду приходится откачивать.

Вера ХОХЛОВА

Новый Тобольский
ПОЛКМИНИСТР ОБОРОНЫ РФ СЕРГЕЙ ШОЙГУ ПОДДЕРЖАЛ
ПРЕДЛОЖЕНИЕ ДЕПУТАТА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТНОЙ
ДУМЫ НИКОЛАЯ БРЫКИНА ПРИСВОИТЬ АРМЕЙСКОМУ
СОЕДИНЕНИЮ ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА ИМЯ
НАШЕГО ГОРОДА.

Именем Тобольска назовут один из действующих пушмётно-артиллерийских полков 18-й пушмётно-артиллерийской дивизии. А инициатива о наименовании исходила от тобольских ветеранов войны и труда.

– Все мотострелковые соединения и воинские части уже имеют почётные наименования. Поэтому это звание будет рассмотрено для одного из пушмётно-артиллерийских полков, – пояснил Николай Брыкин.

Армейское подразделение с таким именем уже было. Полк, носящий имя нашего города, был сформирован во время правления Петра I. В составе Русской императорской армии полк участвовал в Полтавской битве и Бородинском сражении, а также в Первой мировой войне.

Алексей ГИЛЁВ

Господдержка
через МФЦСПЕЦИАЛИСТЫ ДЕПАРТАМЕНТА ИНВЕСТИЦИОННОЙ
ПОЛИТИКИ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ПРОВЕЛИ ОБУЧЕНИЕ
СОТРУДНИКОВ МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫХ ЦЕНТРОВ ПО
ВОПРОСУ КОНСУЛЬТИРОВАНИЯ И ПРИЁМА ДОКУМЕНТОВ
ОТ СУБЪЕКТОВ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА, СУБЪЕКТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СФЕРЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ НА ПОЛУЧЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
ПОДДЕРЖКИ.

Господдержка предоставляется в соответствии с постановлением правительства Тюменской области на развитие лизинга оборудования в размере до пяти млн рублей. В рамках реализации госпрограммы субъектам в сфере промышленности оказывается господдержка в таких формах, как возмещение первого взноса по договорам лизинга (до 50 % от общей стоимости оборудования, но не более 25 млн рублей по одному договору), а также возмещение части лизинговых платежей и затрат на оплату процентов в размере 2/3 ставки рефинансирования ЦБ РФ.

Поддержку получают промышленные предприятия, реализующие инвестиционные проекты и включённые в раздел «Сопровождаемые проекты» реестра инвестиционных проектов Тюменской области либо осуществляющие производство импортозамещающей продукции. Кроме того, специалисты МФЦ смогут проинформировать предпринимателей по вопросам оказания финансовой, имущественной и информационной поддержки АО «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства». Предприниматели теперь могут обращаться за получением соответствующих услуг и консультаций помимо отраслевых органов и организаций в филиалы МФЦ.

Вжик, и в столицу

В МОСКВЕ ЗАВЕРШИЛСЯ ВСЕРОССИЙСКИЙ ФОРУМ НАУЧНОЙ МОЛОДЁЖИ «ШАГ В БУДУЩЕЕ», УЧАСТНИКАМИ КОТОРОГО СТАЛИ БОЛЕЕ 700 ТАЛАНТЛИВЫХ МОЛОДЫХ ЛЮДЕЙ СО ВСЕЙ РОССИИ.

Среди участников престижного форума сразу три тоболяка – Иван Балин из школы №16, Родион Холостов и Алексей Британов из школы №17.

В этом году форум «Шаг в будущее» отметил своё 25-летие. Традиционно он организован и проведён Московским государственным техническим университетом имени Н.Э. Баумана и Российской молодёжным политехническим обществом. Площадками для выступления молодых талантов стали ведущих столичные вузы и научно-исследовательские институты.

Ребята из Тобольска достойно представили свои проекты в секциях. В результате Иван Балин занял первое место со своей творческо-технической работой по проектированию чудо-багги по имени «Вжик» (из нашей рубрики «Жизнь замечательных детей»). Алексей Британов стал призёром 3 степени, представив научный доклад «Исследование изменения климата на примере города Тобольска».

Екатерина ВОЛЬНОВА

► ЗА ВАШЕ И НАШЕ ЗДОРОВЬЕ

Марина МИЛОВА
Дарья ФЕДОТОВА (фото)

Сердца трёх

В ТОБОЛЬСКЕ ВПЕРВЫЕ
ПРОШЛА ОПЕРАЦИЯ ПО
ИМПЛАНТАЦИИ БИОРАС-
СТВОРМОГО КАРКАСА.

Первый каркас в Тобольске попал в артерию с помощью опытных рук заведующего ангиографическим отделением областной больницы № 3 Евгения Прохорихина. В этот день на операционном столе ждали троих пациентов.

– Новый метод имплантации применяется в России сравнительно недавно – с 2013 года, но уже показал хорошие результаты, – рассказывает заведующий отделением рентгенокардиологических методов диагностики и лечения Курганского областного кардиологического диспансера Мясник Арабханян. На счету курганского хирурга уже со-

рок подобных операций, сегодня он консультирует тобольского сердечного доктора.

До этого доктор Прохорихин имплантировал своим пациентам металлические стенты, расширяющие коронарные артерии. Со временем такой имплантат мог повредить гибкость артерии; порой требуется повторное вмешательство.

Стенты нового поколения изготовлены из полилактида. Этот саморасасывающийся полимер используется в хирургии давно – в швейном материале, в бинтах для ортопедии, отмечает региональный представитель производителя продукции для стентирования Юлия Попова.

– Идеальный стент должен прийти, сделать свою работу и уйти, – комментирует Андрей Прохорихин. И отправляется к первому на сегод-

ни пациенту. В этот день каркасы на своих артериях испробовали три пациента. – Операция мало чем отличается от процедуры обычного стентирования, но есть определённые нюансы: полилактидные каркасы показаны не всем пациентам.

Биорасторимые каркасы расасываются через 2–3 года, распадаясь в конечном итоге на углекислый газ и воду. Есть надежда, что показания для установки биополимерных имплантатов увеличатся:

сейчас третья областная закупила уже третье поколение каркасов, которые могут быть поставлены даже после острого инфаркта. Самые первые имели узкий ряд показаний, который постепенно, после исследований, расширяется. А значит, и сердце, бьющееся ровно и ладно, в Тобольске прибавится.

► ПОИСК

Клара КУТУМОВА

Он погиб в сорок третьем

О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ НАПОМНИЛО КОРОТКОЕ ПИСЬМО, КОТОРОЕ ПЕРЕДАЛА В РЕДАКЦИЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ МАЛОЗОРКАЛЬЦЕВСКОГО СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ РАЙСА ПАНЬШИНА.

Пришло оно из села из города Междуреченска Кемеровской области. Координатор консультационного пункта программы «Жди меня» Александр Константинов пишет:

«В мае 2002 года в Смоленской области ребятами-поисковиками из отряда «Боец» г. Дорогобуж Смоленской области были подняты останки солдата, погибшего в годы Великой Отечественной войны. На найденном солдатском медальоне удалось прочитать фамилию погибшего – Винокуров Георгий Фёдорович, родился в 1907 году, уроженец с. Винокурово, Тобольского района, Омской области. Останки солдата были обнаружены в районе ур.

Подосиновка Сычёвского района Смоленской области. Шестого мая 2002 года погибшие воины были перезахоронены на «Поле памяти» в г. Сычёвка Смоленской области.

О солдате-сибиряке удалось узнать немногое. Призван на фронт М. Яицким районенкоматом. Красноармеец Винокуров был стрелком 30-й гвардейской стрелковой дивизии, убит 30 января 1943 года. Сведения о семенном положении погибшего солдата нет, указан только отец – Винокуров Фёдор Иванович.

Прошу оказать помощь в поиске родственников вашего земляка Винокурова Георгия Фёдоровича».

Это письмо поставило в затруднительное положение малозоркальцев. На территории уже нет ни

одного фронтовика-ветерана, не осталось и старожилов деревни Винокуровой. По информации заведующей школьным краеведческим музеем Татьяны Ноздриной, с которой мы тоже связались, в их фондах данных о пропавших без вести солдатах нет.

Непонятно, в каких инстанциях задерживалась информация о поиске красноармейца Винокурова. Если бы письмо дошло ещё тогда, в 2002 году, можно было подключить к поиску ветеранов войны и труда из Винокуровой. А сейчас мы видим только один выход – объявить через газеты и интернет поиск. Винокуровы – фамилия в наших краях достаточно распространённая. Возможно, кто-то откликнется.

ОЧЕНЬ НАДЕЕМСЯ НА ПОМОЩЬ БЫВШИХ ЖИТЕЛЕЙ ДЕРЕВНИ ВИНОКУРОВОЙ. БУДЕМ РАДЫ ЛЮБОЙ ИНФОРМАЦИИ. ЖДУТ ИЗВЕСТИЙ И В КОНСУЛЬТАЦИОННОМ ПУНКТЕ ПРОГРАММЫ «ЖДИ МЕНЯ» ПО АДРЕСУ: КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ, Г. МЕДДУРЕЧЕНСК, ГЛАВПОЧТАМТ, АЯ 206, ИЛИ Е-MAIL: KONSTANTA@RIKT.RU

► ДОСУГ

7 апреля
Дом народного творчества. Творческая мастерская «Куклы своими руками», 14.00.

Дворец творчества детей и подростков (4 мкр., стр. 54, актовый зал). В городской конкурсе «Лидер детской организации», 15.00.

Центр детского технического творчества (ул. Свердлова, 54). Городские соревнования юных велосипедистов «Безопасное колесо – 2017», 11.30.

Площадь ДК «Водник». Акция «Скажем наркотикам «НЕТ!», 16.00.

Центр сибирско-татарской культуры. Творческий вечер, посвящённый 100-летию со дня рождения ветерана войны Я.К. Занкевича, 17.00.

8 апреля
ДС «Кристалл». Первенство России по хоккею среди хоккейных школ Урала и Западной Сибири Федерации хоккея России, юноши 2000 г.р. «Рубин» (Тюмень) – «Ангел Сибири» (Тобольск), 16.00, 9 апреля в 11.30.

ДК «Синтез». Гала-концерт фестиваля «Золотые купола», 18.00.

9 апреля
Станция юных туристов (ул. Ленина, 23). Чемпионат и первенство Тобольска по скалолазанию, 10.30.

► КАЛЕНДАРЬ

7 апреля
• Всемирный день здоровья.
• День рождения Рунета.
• Благовещение Пресвятой Богородицы.

• День памяти погибших подводников.
1946 г. – в ожидании крупного наводнения в Тобольске исполком отдал указание горжилуправлению: за счёт уплотнения жилых помещений подготовить не менее 150 квартир для предоставления пострадавшим лицам в случае возможного затопления их домов.

8 апреля
• День российской анимации.
• День сотрудников военных комиссариатов в России.
• Тотальный диктант.
1918 г. – на основании Декрета Совнаркома создан Тобольский военный комиссариат.

9 апреля
• День войск противовоздушной обороны (День войск ПВО) России.
• Вход Господень в Иерусалим (Вербное Воскресенье).

1843 г. – в Тобольске скончался крупный сибирский историк Пётр Словцов.

1918 г. – за подписью Павла Хорякова опубликован постановление исполкома Совета о том, что вся хозяйственная, административно-политическая и военная власть в городе и уезде переходит в руки Совета. Следует отметить, что в это время в Тобольске находился председатель Тюменского губернского комитета РСДРП(б), А.И. Смирнов.

► СИНОПТИКИ ОБЕЩАЮТ

7 апреля
Температура воздуха $-1\dots+5^{\circ}\text{C}$, атмосферное давление – 757 мм рт. ст., ветер ю-з, 4-6 м/с.8 апреля
Температура воздуха $+1\dots+6^{\circ}\text{C}$, атмосферное давление – 761 мм рт. ст., ветер з, ю-з, 1-5 м/с.9 апреля
Температура воздуха $-1\dots+8^{\circ}\text{C}$, атмосферное давление – 761 мм рт. ст., ветер ю, 3-4 м/с.

► КУРСЫ ВАЛЮТ

Доллар – 56.07 руб.
Евро – 59.84 руб.

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ
11 апреля
Проверка слуха (аудиометрия). **Подбор**. Настройка.
Изготовление инд. вкладышей. **РЕМОНТ**
Пенсионерам скидка 10%. **Рассрочка**.
Вызов специалиста
на дом по тел.: 8-983-622-11-47, 8-983-525-86-64
возможны противопоказания. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ.

► ДУМЫ В ДУМЕ

Наталья ЮРЬЕВА

КСП без песен

ВО ВРЕМЯ ЗАСЕДАНИЯ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ ПЕРЕД НАРОДНЫМИ ИЗБРАННИКАМИ ОТЧИТАЛСЯ О ПРОДЕЛАННОЙ ЗА 2016 ГОД РАБОТЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОНТРОЛЬНО-СЧЁТНОЙ ПАЛАТЫ (КСП) ВАЛЕРИЙ ПЛАКСИН.

— За 2016 год контрольно-счётной палатой проведено 33 контрольных мероприятия, в том числе: 10 — по проверке годовой бюджетной отчётоности главных распорядителей за 2015 год, 1 — внешняя проверка отчёта об исполнении бюджета города Тобольска за 2015 год, 22 — по проверке законности, результативности (эффективности и экономности) использования бюджетных средств и соблюдению установленного порядка управления, распоряжения, учёта и обеспечения сохранности муниципального имущества. В рамках контрольных мероприятий проведены также 22 инвентаризации, 12 обследований. План работы КСП на 2016 год выполнен в полном объёме, — доложил глава палаты.

По результатам проверок выявлены нарушения и недостатки общим объёмом 7 млн 723 тыс. рублей, в том числе нарушения бюджетного и иного законодательства в расходовании средств в размере более 1 млн 493 тысяч, нарушения установленного порядка учёта при использовании средств на сумму более 3 млн 123 тысяч и нарушения в использовании имущества на общую сумму 3 млн 106 тысяч рублей. Так же определено неэффективное использование бюджетных средств в объёме 435 тысяч рублей.

КСП вынесло 10 предписаний и 12 представлений, материалы всех проверок направлены главе города, в комитеты администрации, а также в прокуратуру.

По словам докладчика, по итогам контрольных мероприятий 2016 года устранено нарушений на сумму выше 6 млн 393 тыс. рублей, в том числе взыскано чуть более миллиона рублей, исправлено путём бухгалтерских проводок (восстановлено в учёте, принято к учёту, списано) — 1 млн 933 тысячи, исправлено путём принятия нормативных правовых актов, подтверждения расходов 3 млн 457 тыс. рублей. Кроме того, в 2016 году устранено нарушений и взыскано по результатам контрольной деятельности за предыдущие годы на сумму свыше миллиона рублей. По результатам рассмотрения материалов проверок и информации издано 35 нормативных правовых актов, к дисциплинарной ответственности привлечено 18 должностных и ответственных лиц. Информации обо всех проверках рассматривается на заседаниях Тобольской городской думы и на заседаниях постоянных депутатских комиссий.

Также ежеквартально (как требует бюджетный кодекс РФ) КСП ведёт тщательный контроль за бюджетной отчётостью главных администраций бюджетных средств (ГАБС). Так были проведены внешние проверки отчёта об исполнении бюджета города Тобольска за 2015 год двенадцати ГАБС — то есть администрации города, Тобольской городской думы, КСП, комитетов администрации города по капстроительству, ЖКХ, управлению имуществом, финансам, образованию, культуре, спорту, земельным отношениям и делам молодёжи.

В итоге проверяющие сделали вывод, что бюджетная отчётоść всех проверенных ГАБС в целом соответствует требованиям бюджетного законодательства Российской Федерации. Хотя ими были выявлены отдельные недостатки в содержании и оформлении пояснительных записок, отдельных форм отчётоści с нарушением требований Инструкции о порядке составления и представления годовой, квартальной и месячной отчётоści.

— Имеющиеся отдельные недостатки в оформлении отчётоści не повлияли в целом на достоверность годового отчёта об исполнении бюджета города Тобольска за 2015 год, — заключил Валерий Плаксин.

С полным отчётом КСП города можно ознакомиться на сайте администрации Тобольска. Депутатский корпус информации по деятельности главного контрольного органа Тобольска принял положительно.

► ОТВЕЧАЕТ ВЕРА ИВАНОВНА

Энергетики без вышки

ВОТ УЖЕ ВТОРОЙ МЕСЯЦ НАПРОТИВ НАШЕГО ДОМА № 41, У МАГАЗИНА «ТКАНИ» В 8 МИКРОРАЙОНЕ, НЕ РАБОТАЕТ УЛИЧНЫЙ СВЕТИЛЬНИК, ОБРАЩАЛАСЬ, ЗВОНИЛА, ДАЖЕ ОФОРМИЛИ ЗАЯВКУ. В ОТВЕТ СЛЫШУ: «ВАША ЗАЯВКА ВТОРАЯ НА ИСПОЛНЕНИЕ». ЗАТЕМ УЖЕ ГОВОРЯТ, ЯКОБЫ СЕГОДНЯ ИЛИ ЗАВТРА... НО ВОЗ И НЫНЕ ТАМ. НАТАЛЬЯ ТРОФИМОВА

Проверяя обращение, звоню в центр энергетического сервиса. Диспетчер подтверждает наличие заявки, оказывается, она поступила 16 марта текущего года. Согласитесь, срок изрядный.

Именно с этого начинаю разговор с мастером участка Сергеем Зольниковым. Он надеялся — обещает сегодня же отправить ремонтников, чтобы разобрались, почему не работает светильник. На следующий день ответный звонок.

— Светильник действительно не работает, — сообщает мастер. — Конечно, его надо ремонтировать, но придётся подождать.

— Сколько ждать? — Ответом на этот простой вопрос было: «У нас нет вышки, ждём, когда начальство решит этот вопрос».

Так что, уважаемая читательница, будем все вместе ждать появления у специалистов автовышки. К 430-летию города? Или к годовщине подачи вашей заявки?

Почти детективная история

ПРОИЗОШЛА НЕДАВНО В ПОДГОРНОЙ ЧАСТИ ГОРОДА НА УЛИЦЕ ГОРЬКОГО.

По словам Юрия Васильева, проживающего в доме № 104, месяца назад какие-то неизвестные люди приехали, очистили канаву, вырубили деревья.

— Действия этих людей не поддаются пониманию, — сообщил очевидец событий. — Подъехала машина, куда сгребли ветки, а стволы покидали в канаву. Вот так и провели противовандальные мероприятия.

Как ни пытался Юрий Васильевич выяснить, кто приезжал-вырубал, кому предъявлять претензии, ничего не узнал.

По моей просьбе к специальному «расследованию» приступил и главный инженер МУП «Тобольскстройзаказчик» Михаил Захаров.

— Звонил во все организации, которые могли производить данные работы. Но у дорожников сметной документацией вырубка деревьев на улице Горького не предусмотрена. Точно так же наряда не было и у СУЭНКО, — ответил он.

Точно такой же ответ дал и председатель комитета ЖКХ администрации г. Тобольска Евгений Курач. Но признал при этом, что в таком виде канаву оставлять нельзя.

— Кто бы ни засорил русло, придётся принять меры нам, администрации города. Сегодня же туда выедут специалисты, чтобы определить объём работ и при необходимости очистить канаву, — комментирует ситуацию Курач.



Дарья ФЕДОТОВА (фото)

► ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬСЯ

Алексей ГИЛЁВ

Патриотические долги



Андрей Ходосевич, Пётр Луценко и Евгений Мельник



НЕ ЛУЧШИЕ ВРЕМЕНА
ПЕРЕЖИВАЕТ МОТО-
ЦИКЛЕТНОЕ ОБЕДИ-
НЕНИЕ СКС «СТАЛЬНЫЕ
КРЫЛЬЯ СВОБОДЫ».

Вместо того чтобы учить молодёжь, руководителю клуба Евгению Мельнику приходится обивать пороги чиновничих кабинетов.

А всё началось прошлой осенью, когда городская администрация предоставила клубу помещение для занятий.

Это строение по ул. Портовая, 1 (а) жителям речпорта хорошо известно. Расположено оно на площади, где разворачиваются городские автобусы маршрута № 6. В одной части здания два десятка лет располагалась участок энергосбытовой организации. А в соседнем помещении, по рассказам местных жителей, был настоящий притон, в котором собирались алкоголики со всей округи.

В свой время электрики отключили эту техплощадку от центрального отопления и установили там самодельный электрокотёл, который и стал первоисточником проблем для мото-

клуба. Причём есть сведения, что об этой реконструкции коммуникаций арендодателя никто не уведомлял.

Клуб заехал сюда в середине ноября 2016 года. И вот Евгений Мельник знакомит с уведомлением энергосбытовой компании «Восток», где сумма задолженности за три месяца составила 349 241 рублей 43 копейки.

— О том, что у этой штуки такой расход, нас никто не предупредил. К тому же это оборудование кустарного производства в аварийном состоянии и в любой момент может попросту взорваться. Мы сюда заехали в ноябрь из дверей в двери со старыми владельцами только ради того, чтобы не отключать отопление и помещение было под присмотром. Итоге теперь нам вменяют такие суммы, пугают судом. Я считаю это незаконным, — рассказывает Мельник.

Коммерческая организация, взявшая опеку над клубом на время, когда объединение меняет правовую форму собственности, спонсором выступить не спешит, потому как о таких суммах изначально речи не шло.

Энергетики же, опираясь на нормы и правила оказания услуг, требуют возмещения долга. Хотя по ло-

гике на эти претензии надо отвечать прежнему арендатору.

— Нет акта уведомления собственника от том, что произведено переоборудование, нет разрешения, как требует закон. Они уехали, всё бросили. И получается сейчас, энергетики навязали нам свои услуги и угрожают отключением, — комментирует Мельник.

Понять человека можно. Вот уже четверть века он занимается воспитанием молодёжи. Под его руководством познавало технику рукопашного боя и готовилось к военной службе не одно поколение. И десятки ребят, вернувшись из армии, первым делом приходили к своему тренеру, чтобы сказать спасибо за уроки, которые им не раз пригодились во время армейской службы.

Да, сегодня вроде бы уделяется большое внимание возрождению и сохранению традиций, патриотическому воспитанию. И на это изыскиваются немалые средства — приморов сколько угодно.

Но есть, к сожалению, и такие примеры. Примеры, обросшие долгами непонятного происхождения. Примеры, покрывающие гнилостным грибком, хлюпающие лужицами на полу.

► БОРЬБА С САРАФАННЫМ РАДИО

Наталья ОЛЕСОВА
Дарья ФЕДОТОВА (фото)

Филиал закрывают?

СЛУХИ О ЗАКРЫТИИ
ТОБОЛЬСКОГО ФИЛИАЛА
ТИЮМЕНСКОГО ИНДУСТРИАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА
НАЧИНАЮТ БУДОРАЖИТЬ
УМЫ ГОРЖАН ЧУТЬ ЛИ
НЕ КАЖДУЮ ВЕСНУ.

Мы не будем разбираться в природе этого феномена. Побеседуем с человеком осведомлённым — директором Тобольского индустриального института (филиал) ТИУ Людмилой Останиной.

— Насколько я владею информацией, Тюменский индустриальный университет не планирует закрытие своих филиалов. Наоборот, на сегодняшний день решается вопрос по открытию новых специальностей на базе нашего филиала.

Поскольку Тюменский инду-



стриальный университет как опорный сформировался при слиянии двух крупных вузов — нефтегазового и архитектурно-строительного института Тюменского нефтегазового

университета, и только в 2011 году произошло объединение Тобольского индустриального института и самостоятельного филиала СПО. Поэтому материальная база была такой же необходимости.

Сегодня принято решение о целесообразности перевода всех студентов в одно здание. Планируем это сделать с 1 сентября 2017 года. Мы считаем, что это повысит качество обучения, тем более все мероприятия мы проводим совместно со студентами СПО и института в новом здании. Наше объединение тормозило только отсутствие большой столовой на Зоне вузов. За лето будет проведён ремонт, и к 1 сентября планируем открыть столовую. И новые мастерские для студентов также появятся в новом корпусе.

► ЗАНЯТОСТЬ

Екатерина ВОЛЬНОВА

Работа без ограничений

В ТЮМЕНИ НАЗВАЛИ ПОБЕДИТЕЛЕЙ ОБЛАСТНОГО КОНКУРСА «ЛУЧШИЙ РАБОТОДАТЕЛЬ В ОБЛАСТИ СОДЕЙСТВИЯ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ» ПО ИТОГАМ 2016 ГОДА.

Оценивали работодателей по результатам взаимодействия с центрами занятости населения по всем программным мероприятиям. В первую очередь, это трудоустройство инвалидов, молодёжи, участие в организации временных рабочих мест для трудоустройства несовершеннолетних и граждан, испытывающих трудности в поиске работы. Принималось во внимание и участие работодателей в ярмарках вакансий и учебных рабочих мест. В этом году на конкурсе поступило 214 заявок.

В номинации «Содействие занятости граждан, имеющих инвалидность» победителем признано тобольское арт-кафе «Нафана», руководит которым предприниматель Екатерина Федотова. По её словам, около пятидесяти человек с ограниченными возможностями приняли организации на временные и постоянные рабочие места. В основном они выполняют обязанности вахтёра, сторожа. Люди с педагогическим образованием помогают в работе с детьми. Есть сотрудник, который удалённо составляет сценарии к праздникам и создаёт костюмы.

Ещё одна тобольская организация стала лауреатом в номинации «Участие в мероприятиях активной политики занятости» — это частный детский сад «38 попугаев» под руководством Ольги Рябининой. Всего на конкурсе было четыре номинации.

► ОПОРА РОССИИ

Лада ЛИСОВА

Соцсети для продажи

ТОБОЛЬСКИМ ОТДЕЛЕНИЕМ «ОПОРЫ РОССИИ» ПРОВЕДЁН ОЧЕРДНОЙ СЕМИНАР-ПРАКТИКУМ В РАМКАХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЕКТА «БИБЛИОТЕКА ОПОРЫ».

На этот раз предпринимателям рассказывали о том, как привлечь потенциальных клиентов и продвигать свой товар или услугу благодаря публикациям в социальных сетях. Более 60 молодых бизнесменов и людей, планирующих открыть своё дело, стали участниками форума.

Спикерами второго по счёту образовательного урока выступили члены Тобольского отделения «Опоры России» Алексей и Елена Шешуевы — руководители компаний «Бизнес Лидер» и «Синергия», а также Алексей Колмаков, генеральный директор гостиницы «Славянская».

Как сообщили спикеры, сегодня соцсети стали самой большой рекламной площадкой. «Вконтакте» в феврале 2016 года обогнала Первый канал по месячному охвату аудитории. И сегодня на первом месте стоит эта соцсеть, за неё не отстаёт «Одноклассники», а вот «Facebook» значительно отстает от них, пропуская вперед телеканалы ТНТ, СТС, Первый канал и Россия 1.

Мероприятие получило только положительные отзывы предпринимателей, по окончании семинара прозвучали слова благодарности в адрес спикеров и организаторов проекта.

К 160-ЛЕТИЮ ГАЗЕТЫ «ТОБОЛЬСКИЕ ГУБЕРНСКИЕ ВЕДОМОСТИ» – «ТОБОЛЬСКАЯ ПРАВДА»

Дмитрий КАРАСИЕР

С нами Правда



ПРОДОЛЖАЕМ ВСПОМИНАТЬ ИСТОРИЮ РАЗВИТИЯ СТАРЕЙШЕЙ ГАЗЕТЫ СИБИРИ.

Итак, почти по-библейски – «Тобольские губернские ведомости» родили «Известия Совета рабочих и крестьянских депутатов»... А дальше, с укреплением советской власти, газета образца гражданской войны изменила боевой формат на мирный, а заодно и название.

Северный уклон

Печатный орган Укома РКП(б) и Тобольского исполнкома «Тобольский Север». Первый номер с таким именем вышел 3 января 1922 года. Подписан в печать ответственным редактором Лазаревым. Цена одного номера – 2 000 рублей.

Из передовицы: «Ликвидация бандитизма в нашем уезде и новый курс экономической политики создали обстановку, в которой возможна работа по восстановлению и поднятию хозяйства уезда».

В дальнейших номерах звучат призывы налаживать новую жизнь, говорится о работе Комитета помощи возрождению Севера.

Газета пишет о новой экономической политике (НЭП), участвует в сборе средств для голодающих Поволжья – «...собрано путём пожертвований, отчислений и выручено от постановки спектаклей следующее количество: хлебных продуктов 156 п. 17 ф., мяса 32 п. 18 ф., денежными средствами 15 365 135 рублей».

Однако в апреле «Тобольский Север» по неустановленным причинам выходит перестал и возродился только в конце июня. Цитата из номера от 22.06.1922 года: «Выпуском настоящего номера возобновляется издание временно приостановленной газеты». Теперь это орган Тобольского укома РКП, исполнкома и райпробфоро. Ответственным редактором является А. Демьянов.

Для чего были все эти перемены? Ответить, кроме как банальным – время было такое, всё реформировалось, мне нечего. Вот и «Тобольский Север» прошелестел страницами до января 1923 года, а затем стал газетой «Северин» – официальным изданием Тобольского округа Уральской области.

В газете этой поры печатается большое количество заметок и статей, освещавших проблемы развития северных территорий. Несколько номеров «Северина» за 1924 год выходят в траурных рамках – так отзывается пресса на смерть В.И. Ленина.

В 1925 году газета публикует материалы XIV съезда РКП(б). На её страницах активно обсуждаются вопросы возможности развития в северных районах земледелия и животноводства. Коротко и ясно говорится о передаче православных храмов под общественные нужды.

Рассказывает «Северин» и о жизни Тобольска. «Производительность механической мастерской повышается. Мастерская промкомбината в настоящее время является одним из видных производств в городе». А вот из отчёта городского совета: «Восстановлены и отремонтированы детгородок, гостиница, амбулатория, всего на сумму 21 669 рублей. По жилфонду отремонтировано домов и отдельных квартир на 9 000 рублей. Число коеч в городской больнице увеличено с 185 до 205».

Большое читательское оживление вызывают сообщения о проектах строительства железной дороги в районе Тобольска: «Изыскания продолжаются. Где удобнее строить дорогу – ещё не решено». Отметим, что железная дорога пришла в город лишь сорок лет спустя – 26 октября 1967 года и писала об этом уже газета, носящая другое имя – «Тобольская правда».

18 января 1928 года сплочённый коллектив «Северина» отметил четырёхлетие своей газеты. Но уже 28 марта к подписанам пришла газета, называвшаяся «Советский Север». Редакция объяснила читателям, что переименование произошло «по просьбам селькоров», а как всё было на самом деле, теперь уже установить, скорее всего, невозможно.

Газета объявляет настоящую информационную войну бесхозяйственности, самодурству и бюрократизму. С 4 ноября 1928 года начинает регулярно печататься «листок рабоче-крестьянской инспекции». Во весь бумажный голос «Советский Север» заявляет: «В Тобольске должно быть организовано общество борьбы с алкоголизмом».

Многие авторы дореволюционных «Губернских ведомостей» были членами Тобольского драматического общества. Газеты советского периода продолжают эту традицию – в «Советском Севере» печатаются как анонсы спектаклей местного театра, так и попытки критического их разбора.

По имени Правда

Северный цикл жизни нашей газеты завершился с новым, 1932 годом. 15 января читатели берут в руки «Советский Север» за №8, а уже следующий – девятый – номер от 17 января называется «Тобольская правда».

Жизнь в стране, а стало быть, и на страницах газет кипела ключом (и, что скрывать, часто была по головам). Колхозное движение (в первом номере «Тоболки» статья о «шести исторических условиях т. Сталина»), партконференции и съезды, борьба за всеобщую. Индустриализация, партийные чистки, громкие политические процессы... Всё это тридцатые годы, устроившие одних в социальный лифт в светлое высы, других же низвергнувшие в лагерную преисподнюю, а то и просто – на тот свет.

Впрочем, встречаются в газете и приметы вполне спокойной жизни. «Открыт плащный зуборвачебный и зуботехнический кабинеты по улице Ленина (против кино «Художественный»)». «Утерялась собака породы русская гончая по кличке «Султан».

Русская гончая, находимся, нашла хозяина. Но это было уже не так важно. Началась Великая Отечественная война.

Пожалуй, все газеты огромной страны были тогда похожи друг на друга, ведь и народ объединился тогда в общей борьбе, в общем одном на всех горе, в единой работе на Победу.

Наша «Тоболка» с 1941 по 1945 год в общем строю. Первая полоса – сводки Совинформбюро, приказы Верховного Главнокомандующего, короткие очерки-зарисовки о героях. Внутренние развороты посвящены делам тыловым, не менее германским.

И Победу газета празднует вместе с городом, со всей страной. А потом приходят трудовые будни.

Последованные номера «Тобольской правды» наполнены материалами о работе по возрождению страны из руин. Специфика малопромышленного города выражается в том, что до 70% газетной площади отводится новостям сельского хозяйства. Так, в № 25 за 1947 год на второй странице заметки о том, как передовые колхозы рассчитываются с государством по всем видам поставок.

Заметим, что из восьми материалов второй полосы – шесть носят критический характер («Незаменимый мельник» В. Черного; «Продавец халатно относится к работе» А. Кречета; «Плохой пример» Т. Фарковская; «Плохо готовят механизаторские кадры» М. Тихонова и др.).

И Тень генералиссимуса

Целых 18 лет прожила наша газета «Тобольской правды», но в 1950 году опять сменила название. Понятно, что журналисты и редактор здесь ни при чём – решение приходили «сверху». Вот и решили – называть газете «Сталинский путь».

Жили и работали под новым именем. Содержание газеты в целом оставалось тем же. А ещё радовали читателя ежегодные извещения о снижении цен на продовольственные и промышленные товары, заставляя негодовать заметки о врача-вредителях и злопыхателях-космополитах.

Похоронили Иосифа Виссарионовича – рыдали все огромной страной и газетными строками. А потом прошло время, и партийный съезд поднял вопрос «про отца и гения». И с

Николай Морозов

Прокладка железнодорожной магистрали на Север. В обратную сторону через окрестности Тобольска уже тянутся стальные нити трубопроводов. Промышленное и жилищное строительство. Бурное развитие речного флота. Солиднейший парк вертолётной авиации. Рыборазведение. Косторезный промысел, квортакчество, промышленное разведение пушного зверя. Масштабные поэтические праздники, знаменитый драматический театр...

В общем, поприще широко, знать работай да не трусь. И журналисты работают, и газета приходит к своим читателям. И, пожалуй, это время расцвела местной печати.

Большое внимание уделяется освещению различных спортивных соревнований. При этом о спорте не только пишут – журналисты охотно играют в футбол, скользят по лыжне, катаются на коньках. Кроме того, в Тобольске проходят соревнования на призы газеты «Тобольская правда» по нескольким видам спорта (мотогонки на льду, спортивная гимнастика, настольный теннис).

И не говорите, что газет на бумаге уже совсем скоро не будет. Да – логика с вами... А с нами – Правда.

В это время газета получила новый дом. Тот, в котором прошли годы её становления, обетовали окончательно – поль проваливались, оконные рамы рассыпались прямо в руках, крыша протекала. Опять же – печное отопление и «удобства» во дворе... Редакция разместилась в административном здании по улице Клары Цеткин (ныне – Семёна Ремезова №27), разделив первый этаж с горкомом ВЛКСМ. Там «Тоболка» жила-квартировала 29 лет вплоть до 2011 года.

В 90-е годы промышленная тематика на страницах газеты была основательно потеснена политической. Граждане Тобольска с удовольствием вступали в полемику, и «Правда», конечно же, охотно предоставляла трибуну самым ярким публицистам из числа своих читателей.

Городское хозяйство в это время приходило в упадочное состояние. Погибали памятники старины, ветшало коммунальное хозяйство, закрывались предприятия, почти исчез речной флот, разлетелась в неведомые дали местная авиация.

Однако не для того в трудах и муках рождался град на горе имени Тобольск. И «Тобольские губернские ведомости» начинались не для того, чтобы их печатные последователи констатировали окончательную гибель и города, и газеты.

С начала «нулевых», после исторического визита первого лица государства в 2003-м, первая столица Сибири стала вновь крепнуть и набирать былой авторитет. И про все изменения сообщает своим читателям по-прежнему любимая ими «Тоболка».

Продолжение следует

В 2009 году Николай Морозов оставил пост главного редактора в связи с выходом на заслуженный отдых (светлая память журналисту, ушедшему из жизни 30 октября 2015 года). Его сменил Анатолий Костров.

И снова – переезд, и вновь – новое гнездо. Отныне редакция старейшей газеты города, наследница первой газеты Сибири, располагается по адресу Самаровская №17 в здании, получившем в 2011 году после сер-



ВОЛОНТЕРЫ ПОБЕДЫ

Мирослав ВОЙНИЧ

История продолжается

«ВОЛОНТЕРЫ ПОБЕДЫ» – САМАЯ КРУПНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ В НАШЕЙ СТРАНЕ, НАСЧИТЫВАЮЩАЯ В СВОИХ РЯДАХ БОЛЕЕ 155 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК.

Главный специалист комитета по делам молодёжи Галина Деревянченко сообщает, что в Тобольске создан муниципальный штаб этой организации. Следуя девизу «История продолжается», волонтеры работают по шести направлениям, основными из которых являются помочь ветеранам и благоустройство памятников, мест захоронений участников Великой Отечественной войны.

Активное участие принимают члены данной общественной организации в патриотических акциях «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк». Успешно развивает муниципальный штаб такое направление деятельности, как проведение познавательно-исторических игр.

Пятеро тобольских добровольцев зарегистрировались на сайте «Волонтеры Победы» и готовятся принять участие в парадах Победы в Москве и Севастополе.

В 2017 году волонтеры вместе с активистами-пенсионерами будут обходить квартиры и дома ветеранов и учить их правильной утилизации таких экологически-опасных предметов, как градусники и батарейки.

ЗНАЙ НАШИХ!

Лада ЛИСОВА

Девятая театральная

В ТОБОЛЬСКЕ ПОДВЕЛИ ИТОГИ ФЕСТИВАЛЯ ШКОЛЬНЫХ ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОСТАНОВОК «ПРЕМЬЕРА-2017», В КОТОРЫМ УЧАСТВОВАЛИ ТВОРЧЕСКИЕ КОЛЛЕКТИВЫ ШКОЛ ГОРОДА.

Фестиваль проводился по номинациям «Литературно-музыкальная композиция» и «Спектакль», и посвящён был Году экологии в Российской Федерации.

На суд жюри школьные коллективы представили 9 композиций и 11 спектаклей, основой которых стали материалы о родных людях, земляках, посвящавших жизнь служению природе, об экологии.

Лучшей литературно-музыкальной композицией признана творческая работа коллектива школы № 9 (рук. Татьяна Вареник). И спектакль этой школы завоевал первое место.

Теперь коллектив девятой школы представит Тобольск в областных конкурсах «Премьера-2017» и конкурсе литературно-музыкальных композиций «Спешите делать добрые дела!».

СПОРТ

Гимнастика ума

НИНЕШНЯЯ ВЕСНА ВЫДАЛАСЬ УРОЖАЙНОЙ НА ШАХМАТНЫЕ И ШАХМАТНО-ШАШЧНЫЕ ТУРНИРЫ, В ТОМ ЧИСЛЕ И ДЛЯ СПОРТСМЕНОВ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ.

В Костроме состоялось первенство России по шахматам среди юношей и девушек до 21 года (спорт слепых). В соревнованиях принимали участие спортсмены из восьми регионов. Спортивную часть нашего города защищала Мария Шведова, воспитанница ДЮСШ №1. Тоболячка завоевала бронзу.

В Тюмени проходил областной шахматно-шашечный турнир (спорт слепых). За досками встретились спортсмены Тюмени, Тобольска, Кургана, Нефтеюганска, Ялуторовска, Ишима, Сургута, Гольшманово. Тоболяки на четвёртом месте. Ольга Непомнящих заняла второе место в женских шахматах, а Сергей Щинников и Марат Ахин заняли бронзовыми призёрами.

Тюменский технопарк стал площадкой для проведения командного первенства Тюменской области по шахматам «Белая ладья». Участники были не старше 14 лет.

Соревнования проводились в двух лигах. Тоболяки выступали в высшей, на которой оспаривалась путёвка на Всероссийский турнир. Из шести команд победу одержала команда школы №88 Тюмени, они и поедут в Сочи. Достойно выступила команда тобольской школы №5 – Роман Родионов, Егор Ваганов, Полина Родионова, Снежана Полянская и заняла третье место.

Феликс БРАЦЕВСКИЙ

В кимоно и без

В СПОРТИВНОМ КОМПЛЕКСЕ «ОЛИМП» ПРОШЛИ СОРЕВНОВАНИЯ ПО ГРЕППЛИНГУ.

Этот вид спортивной борьбы достаточно молод, но уже популярен. Тобольский турнир собрал более ста бойцов из спортивных клубов Тюмени («Боец» и «

А правда, что?..

ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР
О МЕДИКО-СОЦИАЛЬНОЙ
ЭКСПЕРТИЗЕ (МСЭ).

Специалисты ФКУ «ГБ МСЭ по Тюменской области» Минтруда России отвечают на некоторые вопросы наших читателей..

«Я мама ребёнка-инвалида. Два года подряд сама подавала заявление на проведение МСЭ, и никаких проблем не было. Сейчас ребёнку исполнилось 18 лет. В Тобольском бюро МСЭ мне отказали в приёме заявления, требуют подтверждающих документов. Почему такая несправедливость?»

— Заявление на проведение медико-социальной экспертизы может

подать сам гражданин или его законный (уполномоченный) представитель. В данном случае ключевой момент — достижение ребенком возраста 18 лет. Если до 18 лет родители являются законными представителями ребёнка и в его интересах могут подавать заявление на проведение МСЭ, то после 18 лет родители теряют такое право. Гражданин, достигший возраста 18 лет, приобретает полную дееспособность, в том числе по всем вопросам, касающимся его здоровья. Если гражданин, достигший возраста 18 лет, не имеет психических нарушений, полностью понимает значение своих действий, то он должен подать заявление на проведение МСЭ самостоятельно.

«В 2014 г. мне установили 1 группу инвалидности по органам передвижения. Скоро надо проходить перекомиссию, но сам я не могу привезти заявление, т.к. плохо двигаюсь и живу далеко. Узнал, что заявление может подать представитель. Объясните, что для этого нужно?»

— Действительно, заявление на проведение МСЭ может подать в интересах гражданина его законный представитель или уполномоченный представитель. В данном случае речь может идти об уполномоченном представителе. Уполномоченный представитель — это лицо имеющее доверенность, заверенную нотариусом. В доверенности доверитель

должен указать, что он уполномочивает своего представителя подавать от его имени заявления в бюро МСЭ, получать документы в бюро МСЭ.

«Моя мама перенесла инсульт, сейчас лежит, родных не узнаёт. Хотели получать бесплатно памперсы, но врачи в поликлинике сказали, что надо сначала оформить опекунство, потом — направление на МСЭ, и только потом идти на МСЭ для получения программы реабилитации. Так ли это?»

— Да, это так. Если гражданин не осознает значение своих действий и это подтверждается заключением психиатра, то родственникам,

которые ухаживают за этим человеком, необходимо оформить над ним опекунство, чтобы быть законным представителем и действовать в его интересах, включая подачу заявления в бюро МСЭ. Процедура эта длительная, потребует определённого времени и сил, состоит из нескольких этапов.

1 этап — решить вопрос о назначении опекуна, для чего обратиться в органы социальной защиты населения по месту жительства лица, нуждающегося в опеке или попечительстве.

Именование органов опеки и попечительства о назначении опекуна, опекун может выполнять все юридические действия в интересах своего опекаемого — инициировать процедуру оформления направительных документов на медико-социальную экспертизу, а после их получения подать заявление как законный представитель на проведение МСЭ.

лишении дееспособности по состоянию здоровья.

3 этап — решить вопрос о назначении опекуна, для чего обратиться в органы социальной защиты населения по месту жительства лица, нуждающегося в опеке или попечительстве.

Именование органов опеки и попечительства о назначении опекуна, опекун может выполнять все юридические действия в интересах своего опекаемого — инициировать процедуру оформления направительных документов на медико-социальную экспертизу, а после их получения подать заявление как законный представитель на проведение МСЭ.

МОНТАЖ КРОВЛИ.
Недорого.
8-922-488-44-47

ПРОДАМ КОМПЬЮТЕР ДЛЯ УЧЁБЫ:
ЖК-монитор, системный блок, колонки, ксерокс + принтер + сканер. Привезу, установлю, подключу. Гарантия. Цена — 13 900 руб.
8-910-736-22-00

Помощь в получении образования.
8-922-208-00-50

СДЕЛАЕМ РЕМОНТ ПОЛА.
Недорого
8-999-540-19-09

РЕМОНТ СТИРАЛЬНЫХ МАШИН-АВТОМАТОВ
8-912-920-91-73

Я приму решение по кредиту,

и справки о доходах мне не нужны



г. Тобольск,
Семёна Ремезова, 3/3
8 (3456) 27-77-64

Продаю гречишный МЁД
прямо с Алтайской пасеки, от пчеловода.
1 литр 550 рублей.
8-912-077-97-99

Утерянный аттестат об основном общем образовании № 319739, выданный МОУ СОШ № 2 г. Тобольска 15.06.1988г. на имя Сайфеева Виктора Анатольевича, считать недействительным.

КУПЛЮ ДОМ в Соколовке
8-982-963-74-73

ПРОДАМ красивое платье персикового цвета
(разм. 42-44, подойдёт на выпускной вечер. Надевалось всего один раз. Цена 2,5 тыс. руб.)
26-84-84,
8-908-863-36-61

Большой выбор одежды до 70 размера.
Часть платяных скидка 20%
Магазин «Купец», ул. Володарского, 54
Телефон 8-982-947-18-58

КОДИРОВАНИЕ
от алкогольной, никотиновой зависимости и избыточного веса.
Телефон 8-922-262-50-16

ПРОДАМ дачу
12 соток УПТВиС в 17 км от г. Ханты-Мансийск, свет, дорога, без построек.
8-904-490-13-80.

Сделаю ремонт пластиком
Шкафы, ванная, балкон.
Недорого.
8-922-488-44-47

Ремонт, настройка телевизоров на дому у заказчика.
Пенсионерам скидка за ремонт
Телемастер Майзук С.М.
8-902-850-97-25

ПРОДАМ А/М «ВОЛГА-3110» в хорошем состоянии ГБУ.
8-982-963-74-73

ПРОДАМ а/м TOYOTA CAMRY, 1991 г.в., в хорошем состоянии, цвет — бежевый, пробег 200 тыс. км.
Цена — 120 тыс. руб.
8-919-928-16-28.

Мы не придумываем жизнь
Тобольское время как оно есть — на страницах тележурнала «День за днём» на канале «Т+В» по будням в 9.00, 17.00 и 22.00.
Также смотрите информационные выпуски Первого городского телевидения на сайтах: tyumedia.ru, tobolka.ru

Уважаемые читатели!

Подписка на газету «Тобольская правда» на 2 полугодие 2017 года уже началась!

Подписаться можно

в любом почтовом отделении:

на 6 мес. — 619 руб. 74 коп.
на 3 мес. — 309 руб. 87 коп.
на 1 мес. — 103 руб. 29 коп.

Подписка в редакции (без доставки):

на 6 мес. — 102 руб.
на 3 мес. — 51 руб.
на 1 мес. — 17 руб.

